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Dotyczy: Interpelacja Posła Filipa Kaczyńskiego w sprawie wypłaty 
środków z akcji profrekwencyjnej dla jednostek OSP (K10INT6051)

Szanowny Panie Marszałku,

poniższej przesyłam odpowiedzi na zadane pytania:

Z czego wynika ograniczenie narzucane przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej?

Narodowy Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej1 realizując ustawowe 
obowiązki w zakresie finansowania ochrony środowiska i gospodarki wodnej działa na 
podstawie i w granicach powszechnie obowiązującego prawa, w szczególności na podstawie 
ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawa Ochrony Środowiska. Działania te są realizowane 
(co do zasady) poprzez dedykowane programy priorytetowe zgodne z kierunkami Polityki 
ekologicznej państwa oraz Polityki energetycznej Polski.

Programy priorytetowe stanowią podstawę do przyjmowania i rozpatrywania wniosków o 
dofinansowanie przez NFOŚiGW oraz wojewódzkie fundusze ochrony środowiska i 
gospodarki wodnej2. Określają one m.in. formy i warunki dofinansowania oraz szczegółowe 
kryteria wyboru przedsięwzięć. Zarządzanie finansami NFOŚiGW i wfośigw przez 
programy priorytetowe gwarantuje transparentny, obiektywny i bezstronny proces 
przyznawania dofinansowania.

W przypadku środków będących w obszarze właściwości Ministra Klimatu i Środowiska, 
planowane jest udzielanie dofinansowania w ramach programu priorytetowego NFOŚiGW 
pn. „Ogólnopolski program finansowania służb ratowniczych” Część 3) Modernizacja 
energetyczna budynków Ochotniczych Straży Pożarnych”3. 

W celu opracowania ostatecznej konstrukcji oraz zakresu Programu NFOŚiGW oraz 
Ministerstwo Klimatu i Środowiska prowadziło konsultacje z Ministerstwem Spraw 
Wewnętrznych i Administracji oraz Państwową Strażą Pożarną, tak aby Program spełniał 
oczekiwania ostatecznych odbiorców, co miało wpływ na przedłużający się proces 
określenia jego ostatecznej wersji. 

1 dalej: NFOŚiGW
2 dalej: wfośigw
3 dalej: Program



Zgodnie z Programem NFOŚiGW udostępni środki wfośigw, będących Beneficjentami 
Programu, z przeznaczeniem na udzielenie dotacji Beneficjentom końcowym tj. 
Jednostkom Ochotniczych Straży Pożarnych. Łączny planowany budżet Programu wynosi 
do 157 mln zł, z czego 97 mln zł pochodzi ze środków NFOŚiGW, a do 60 mln zł ze środków 
wfośigw. 

Na jakim etapie jest wypłata środków z akcji profrekwencyjnej?

11 października 2024 r. NFOŚiGW zakończył nabór do Programu dla wfośigw. W ramach 
naboru wpłynęło 16 wniosków od 16 wfośigw. Obecnie NFOŚiGW prowadzi ocenę 
wniosków. Po pozytywnym rozpatrzeniu ww. wniosków, NFOŚiGW będzie zawierał umowy 
udostępnienia środków z wfośigw. Z chwilą zawarcia umowy Program będzie realizowany 
przez poszczególne wfośigw.

Ogłoszenie naboru w ramach Programu przez wfośigw na terenie danego województwa 
będzie uzależnione od: terminu złożenia przez Wojewódzki Fundusz wniosku do 
NFOŚiGW, terminu rozpatrzenia wniosku przez NFOŚiGW oraz zawarcia umowy pomiędzy 
NFOŚiGW i Wojewódzkim Funduszem.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska, NFOŚiGW oraz wfośigw będą realizować Program 
zgodnie z obowiązującym prawem oraz dostępnością środków w budżecie NFOŚiGW oraz 
wfośigw. Warunkiem możliwości realizacji dofinansowania jest podpisanie z wfośigw 
umowy na realizację przedsięwzięcia. 

Ostateczna decyzja o udzieleniu dofinansowania jest uwarunkowana wynikiem oceny 
merytorycznej przedsięwzięcia dokonanej przez wfośigw, szczegółowo opisanej 
w dokumentach naborowych do Programu.

Należy wskazać, że NFOŚiGW oraz wfośigw jako dysponenci środków publicznych, podczas 
realizacji powierzonych zadań zobowiązany jest do zachowania należytej staranności oraz 
przestrzegania wszystkich procedur, tak aby środki wydatkowane były prawidłowo i 
zgodnie z ich przeznaczeniem. 

Z wyrazami szacunku

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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